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Анотація 

У даній статті здійснено аналіз проведення навчальних занять з фізичної культури у ВНТУ в умовах 

змішаного навчання та змін, які відбулися в процесі організації цієї освітньої діяльності. 
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Abstract 

This article analyzes the conduct of physical education classes at VNTU in terms of blended learning and changes 

that have occurred in the organization of this educational activity  
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Відповідно до рекомендацій Міністерства освіти і науки України (https://mon.gov.ua/ua/news/yak-

pracyuvatimut-zakladi-osviti-z-25-sichnyarozyasnennya-mon), з урахуванням рішення ректорату ВНТУ 

від 25.01.2021 р. та наказу ВНТУ від 21.12.2020 р. № 288 «Про зміни у графіку освітнього процесу на 

ІІ півріччя 2020-2021 н.р.», а також у зв’язку з погіршенням епідеміологічної ситуації в Україні та 

м. Вінниці, пов’язаної із запобіганням захворювання на коронавірус, спричиненої поширенням 

коронавірусної хвороби (COVID-19), у Вінницькому національному технічному університеті (ВНТУ) 

відбулися зміни у графіку та організації освітнього процесу у поточному навчальному році. У 2 

семестрі було запроваджено змішане навчання для здобувачів всіх освітніх рівнів та форм навчання, 

яке передбачає поєднання аудиторних (практичні, семінарські, лабораторні заняття в навчальних 

аудиторіях) та дистанційних (лекції) занять. Для реалізації освітнього процесу в дистанційній формі 

стало необхідним використовувати внутрішню університетську електронну систему управління 

освітнім процесом і підтримки методичної та наукової роботи JetIQ VNTU. Все це поставило 

дисципліну «Фізична культура» ще у більш складні умови та вимагало змін в організації освітньої 

діяльності, процесі формування інтересу до занять і призвело до перегляду ставлення щодо проведення 

навчальних занять. Таким чином, уміння викладачів адаптувати зміст дисципліни «Фізична культура» 

з урахуванням професійної специфіки студентів технічного профілю прямо й активно впливає на 

результативність навчання студентів і формування у них здоров’язберігаючих компетентностей та 

стимулювання фізичної активності. 

У світлі цього першою видозміною освітніх умов на дидактичному рівні було запропоновано 

оптимізацію об’єктивних організаційно-діяльнісних в тому числі й інтерактивних аспектів освітнього 

процесу. Фоновим принципом такої оптимізації стало ціннісне домінування виховного, ціннісного, 

організаційного компоненту процесу над дидактичним і навіть фізичним (руховим), проте на 

початковому етапі надання теоретично орієнтованих знань та стимулювання особистої фізкультурної 

активності має першочергове значення. 

Основними завданнями діяльності закладів вищої освіти є збереження та зміцнення здоров’я 

студентської молоді, створення умов здоровʼязбереження в системі навчально-виховної роботи, 

надання соціально-психологічної фізкультурно-оздоровчої допомоги. Всі ці завдання можливо 

вирішити за допомогою кафедр фізичного виховання, робота яких полягає в послідовному формуванні 

фізичної культури особистості студентів, що дозволить їм в повній мірі оволодіти знаннями, вміннями 

та навичками сучасного фахівця під час навчання в університеті та готуватиме їх до майбутньої 

високопродуктивної праці на виробництві. Особливого значення в рамках нашого дослідження мають 
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праці науковців, які присвячені проблемі здоровʼязбереження студентської молоді, формуванні 

здоровʼязберігаючої компетентності та здорового способу життя [1, 4, 5, 6, 8-18], а також науковців, 

які роблять акцент на всебічному розвитку організму, отриманні студентами необхідних знань та вмінь 

з організації самостійних занять і тренувань[2, 3, 7]. 

Оптимізація об’єктивних організаційно-діяльнісних стосунків учасників освітнього процесу 

полягає в синергічній кореляції теоретичної підготовки і поступового практичного втілення її 

принципів. Таке втілення відбувається як директивно (вказівки, завдання викладача), так і самостійно, 

після сприймання, усвідомлення, аналізу, а часто й після засвоєння знань з фізичної культури та 

валеології. Основне завдання викладання теоретичних знань – викликати в студентів цікавість і 

потребу до самоаналізу, забезпечити студентів типовими й альтернативними способами ЗСЖ. 

Самоаналіз дозволяє також коригувати методики, засоби й прийоми збереження й діагностики 

здоров’я. 

Зауважимо, що під час навчання основний наголос було зроблено на модифікацію традиційних 

університетських занять з фізичної культури. Кожне дистанційне он-лайн заняття містило вкраплення 

доцільної бесіди, лекції-бесіди або міні-наради в режимі тайм-ауту). Кожне поточне заняття містило 

тактичні складові: планування – виконання – поточний контроль – самоконтроль. Робоча навчальна 

програма при цьому носила рамковий характер, а в плануванні заняття й формуванні його варіативної 

складової брали участь самі студенти, як правило, стихійно сформований актив. 

Оскільки і студент, і викладач наразі вважаються рівноцінними учасниками освітнього процесу, а 

сам навчальний процес у сучасній парадигмі базується на основі співпраці, партнерства й довірливих 

стосунків між викладачем та студентом, то тандем взаємодії між ними можна теж вважати аспектом 

інтерактивного навчання. Тим більше, що в рамках експерименту і викладач ФВ, і студент мають 

обопільне й однакове право на тактичну, а частково і стратегічну зміну навчального процесу. 

Постановка завдань на заняття через поточний контроль та самоконтроль, у зв’язку з вищевказаним, 

була нерозривно пов’язана із тактичним плануванням / видозміною аудиторної й самостійної роботи 

студентів, у результаті чого види роботи студентів на практичному он-лайн занятті можна зобразити 

схемою: 

 

Рисунок 1. Вплив суб’єктів освітнього процесу на планування роботи під час проведення 

практичного он-лайн заняття 

Зі схеми на рисунку 1 видно, що на обов’язковий (регламентований) компонент типового заняття 

студенти не впливають і виконують його директивно (блок 1), тоді як варіативна складова (блок 3) 

повністю визначається студентами й впливає на дидактично-планувальну діяльність викладача. 

Враховуючи самоініціативу й вибір студентом окремих компонентів фізичної та спортивно-ігрової 

активності, самостійна робота планувалася в максимальній кореляції «студент – викладач». Тобто 

цілісність і доцільність змістової складової формування здоров’язберігаючої компетентності студентів 

засобами фізичного виховання має взаємовизначатися у співпраці студентів між собою і студентів з 

викладачами. 



Отже, залежно від ефективності навчального процесу та його відповідності інтересам та потребам 

студентів, спільно коригувалося його змістовне наповнення, а також засоби й методи педагогічного 

впливу. 

Оптимізація об’єктивних організаційно-діяльнісних стосунків учасників освітнього процесу була 

скерована на стимулювання мотивації й максимальної самоініціативи, тому у формуванні 

здоров’язберігаючої компетентності студентів технічних ЗВО засобами фізичного виховання, виступає 

пріоритет виховного впливу над власне дидактичним, культурно-просвітницьким – над теоретичним. 

Так, на початку навчання студенти отримали навчально-методичні комплекси (НМК) в паперовому 

та цифровому вигляді на електронну пошту або в розділі «Навігатори навчальних ресурсів дисциплін» 

через систему JetIQ VNTU. Навчальним групам було запропоновано самостійно ознайомитися з 

освітнім стандартом, програмою, дидактичними матеріалами. Перша лекція також була спільною й 

мала настановчий характер з поясненням мети і завдань дисципліни.  

На наступних заняття акцент було зроблено на зворотний зв'язок у формі лекції-бесіди, лекції-

діалогу, в результаті якого на тлі теоретичного матеріалу про розвивальні, фізкультурні й спортивні 

можливості, значущість предмету й орієнтовної структури й послідовності його засвоєння, було 

застосовано міжособистісну взаємодію «студенти – студенти» та «студенти – викладач» задля внесення 

корективів навіть у проектування самого змісту. Паралельно проводилися бліц-тести на визначення 

фізкультурно-спортивних інтересів, потреб і побажань. У результаті студентам фактично було 

запропоновано доповнити зміст дисципліни «Фізична культура» варіативними темами в рамках 

робочої програми факультативу. Моделювальна, планувальна й проектна діяльність скориговувалася 

так, щоб студенти змогли впливати на змістову частину, виходячи з: а) власних зацікавлень; б) зі свого 

уявлення про зв’язок фізичного виховання та обраної професії технічного (інформаційного, 

кібернетичного) спрямування. 

Орієнтовне доповнення варіативної частини змістових модулів студентами можна навести у 

таблиці, представленій нижче: 

 

Таблиця 1. Варіативна складова в рамках робочої програми факультативу з дисципліни «Фізичне 

виховання» 
Назва навчального змістового модуля Орієнтовна тематика варіативної складової, 

запропонованої студентами 

1. «Фізичне виховання в самоврядуванні здоров’ям»  

2. «Фізичне виховання в підвищенні 

працездатності»  

3. «Фізичне виховання в рухливо-тілесному 

вдосконаленні» 

4. «Самопізнання і саморозвиток студента у 

фізичному вихованні» 

1. «Фізкультурні й спортивні зацікавлення 

сучасного студентства» 

2. «Технології у фізичній культурі й спорті; техніці й 

інженерії: точки дотику» 

3. «Ергономіка й руховий простір майбутнього 

інженера (програміста)» 

4. «Тілесне й інтелектуальне в житті студента» 

 

Основним у формуванні мотиваційно-смислового компонента формування здоров’язберігаючої 

компетентності студентів технічних закладів вищої освіти був метод переконання, який пов’язаний із 

цілком усвідомленими процесами розуміння і сприйняття ціннісної інформації. Для переконання і 

впливу на позицію студентів, викладач повинен доводити, спростовувати або звертатися до їхнього 

критичного судження, прагнути встановити з ними логічний, психологічний і моральний контакти. З 

цією метою варто відбирати й логічно впорядковувати перевірені практикою факти й висновки, згідно 

з наміченим функціональним завданням, повідомляти усі аспекти явищ у фізичному вихованні, на які 

студенти раніше не звертали уваги. 

Важливим компонентом оптимізації освітньої діяльності суб’єктів процесу є подолання стереотипів 

щодо рухової активності, фізичної культури та спорту, зокрема як чогось неінтелектуального, 

необов’язкового, такого, що протиставлене основному змісту освіти. Задля цього необхідно в режимі 

анкетування вивчати попередній індивідуальний досвід (сімейний, шкільний), особливо важливе 

перше шкільне враження від уроків фізичної культури. Анулювання негативного досвіду можливе 

завдяки індивідуальному підходу, скороченні дистанції спілкування зі студентами на основі 

взаємодовіри особливо на методично-практичних та навчально-тренувальних заняттях. 

Технологічно це має реалізовуватися переважно на вступних заняттях, де на перших лекціях 

актуалізувалася суб’єктна позиція студентів в освітній діяльності, розуміння ними того, що суб’єкт 



навчання якісно відрізняється способом і каналами здобування й використання знань і вмінь, а отже, 

життєздатності та самосвідомості. 

На типовому занятті спільно зі студентами викладач повинен обговорювати й аналізувати мотиви 

освітньої діяльності з фізичного виховання (для чого студентам потрібне вивчення цієї дисципліни, що 

вона дає в професійно-особистісному розвитку і для вирішення яких реальних життєвих проблем 

важливі фізкультурні компетентності). Планується, що студенти аналізуватимуть й будуть оцінювати 

свій рівень компетентності в цій сфері, особистісні якості, внутрішні мотиви, ціннісно-смислові 

установки, що сприяють або перешкоджають бажанню та готовності сприйняти, опанувати і засвоїти 

нові знання. Прогностично студенти будуть ділитися думками, щодо того, наскільки потрібне 

самопізнання у фізичному вихованні для їхньої життєдіяльності і як впливає їхня активність, 

зацікавленість в особистісному саморозвитку на результати навчальної діяльності. 

Окремо варто окреслити оптимізацію інтерактивної взаємодії у вузькому сенсі слова. 

Інтерактивність – це ефективна й доцільна взаємодія із собі подібними суб’єктами під час діяльності. 

«Інший» стосовно певного індивіда – це дзеркало його самого, стимул до рефлексії, суперництва. У 

фізкультурній та спортивній діяльності це має особливе значення, оскільки інтеракція асоціюється 

також із партнерством, суперництвом, лідерством, командним духом тощо. Спостереження за 

студентством виявили, що частина студентів з флегматичним та меланхолічним конституціональними 

психотипами ведуть себе на заняттях відсторонено, неохоче спілкуються, виконують індивідуальні 

вправи при спостереженні колективом, проте серед них більшість охоче, старанно й активніше за 

екстравертів займаються індивідуально, більшу увагу приділяють фізичному самовдосконаленню поза 

заняттями. Для таких категорій варто змінити освітній акцент з інтерактивного (колективного) на 

індивідуальний, а часом – і позаурочний з регулярним контролем за динамікою фізичних показників 

та ознайомленням із індивідуальним щоденником здоров’язбереження. 

У зв’язку з вищенаведеними аргументами однією з ключових педагогічних умов, які 

впроваджувалися під час он-лайн занять в групах, стали інтерактивні форми фізичної діяльності, що 

організовувалися: а) стихійно, за локальним принципом або самостійно; б) за розподілом викладача; в) 

самоорганізовано позанавчально (спільне / парне відвідування секцій, басейнів тощо). Якщо це було 

доцільно, останній тип розподілу для інтерактивної взаємодії враховував гендерні, медичні, фізичні 

параметри. Відповідно інтерактивні форми співпраці й взаємодії можна було розподілити на парні, у 

міні-групах, командні, групові (академічна група), стихійні. 

Окремо необхідно сказати про зворотний дидактичний і позадидактичний зв'язок студентів із 

викладачем, що також певною мірою можна віднести до інтеракції, оскільки такий зв'язок було 

дозволено здійснювати спонтанно за потреби (за допомогою соцмереж та месенджерів). 

Самостійна робота студентів ВНТУ розподілялася на фізичну активність, дидактичну діяльність 

(робота з навчальною літературою, інтернет-ресурсами тощо) й самоконтроль (самодіагностика, 

саморегулювання й самооцінка). Разом з доцільною оптимізацією перебігу практичних занять, 

інтерактивним та особистісно-центричним підходом це передбачало якісну динаміку змін 

педагогічних умов упродовж навчання на 1-4 курсах. Пізнаючи свою індивідуальність, студенти 

визначатимуть фактори, з якими пов’язані їхні труднощі в спілкуванні, напрями, в яких потрібно над 

собою працювати. 

Висновки. Отже, оптимізація організаційної та інтерактивної освітньої діяльності учасників 

освітнього процесу на заняттях з фізичної культури й поза ними полягала у подоланні традиційного 

рухового підходу до дисципліни. У першу чергу, вона полягала у наданні пріоритету виховному, 

ціннісному, особистому, організаційному компоненту дидактичною складовою освітньої діяльності. 

На перший план виводилася кореляція теоретичної підготовки з поступовим практичним утіленням. 

Традиційні університетські заняття з фізичного виховання планувалися у змішаній формі навчання 

дистанційній формі (он-лайн), де переважала теоретично-методична підготовка та практичній (оф-

лайн) де основною була фізична підготовка і контроль, при чому виокремлювалася значна варіативна 

складова, а змістова частина модифікувалася обопільно усіма суб’єктами освітнього процесу. 

Прогностично такий підхід має зумовити анулювання деструктивних факторів, а реалізація освітньої 

мети – поступово перейти від стихійного до осмисленого, відповідального, активно-діяльнісного, 

прогностичного, стійкого, пізнавального, творчого, оптимістичного, рефлексивного набуття 

студентами здоров’язберігаючої компетентності.  
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